
                                              Simptomul de a fi privit 

                                          (în marginea Dismorfofobiei) 

                                                                               

 

    În câteva sindroame importante se întâlneşte”simptomul de a fi privit”: 

- În dismorfofobie (şi în anorexia mentală a tinerilor fete, bulimia cu îngrăşare, 

Sd. Adonis, Sd odorant senzitiv) 

- În Tb. Fobiei Sociale 

- În Tb paranoidă, faza incipientă senzitiv relaţională, ce poate fi urmată de 

sentimentul (convingerea) de urmărire, de aproape şi de la distanţă 

- La unele personalităţi aparte sau patologice, emotive, sfioase, evitante. 

Simptomul de a fi privit implică reprezentarea şi autopercepţia evaluativă; el constă 

din: 

  -Sentimentul (convingerea) că alţii privesc subiectul cu atenţie evaluativă – şi 

deci că el se află În centrul atenţiei celorlalţi – care-l  apreciază nefavorabil; şi 

adoptă o atitudine critică, dezaprobatoare,  batjocorindu-l, râzând de el,..iar uneori 

are impresia ( iluzia, halucinația) că îi şi aude comentându-l negativ. 

     Acest simptom rezultă din deficitul disfuncţional al unor trăiri normale, 

adaptative şi fireşti, ce se cer amintite. 

                                                        X  x 

 

   Individul uman are o capacitate înnăscută de a detecta şi recunoaşte figura 

umană, sesizând zâmbetul şi privirea; faptul stă la baza dezvoltării relaţionărilor 

interpersonale intersubiective. 

    În primul an de viaţă, după ce se maturează neuronal funcţia privirii aţintite, 

comunicarea prin privire devine esenţială pentru sugar, ea susţinând imitarea. La 8 

l. el recunoaşte (percepe) figura mamei ca un întreg persistent în timp, 

declanşându-se constituirea relaţiei de ataşament, ce se împlineşte la 3 ani; prin 

acesta, imagoul matern – cu semnificaţie gratificantă şi protectoare – este 

“introjectat” în propriul psihism al copilului (în instanța “internal working model”-

Bowlby) susţinând “din interior” îndrăzneala şi siguranţa investigatorie. 



   Privirea susţine în continuare procesul de cunoaştere şi reprezentare diferenţiată a 

altora – ce sunt partajaţi în “ cunoscuţi- intimi” şi “străini-periculoşi’; la 18 l. 

copilul poate imita o persoană cunoscută neprezentă şi se recunoaşte pe sine în 

oglindă. Persoanele percepute vor fi partajate între  “familiari” şi străini”.  

    La 3 ani se maturează competenţa cognitivă a “mentalizării”: copilul devine 

capabil ca prin simpla percepţie vizuală a altuia prezent în situaţie, să intuiască 

(ghicească) evaluarea şi intenţiile acestuia în raport cu problematica situaţiei (şi cu 

sine). (Deci, faptul că o altă persoană percepută vizual corporal, are o minte 

subiectivă care gândeşte şi evaluează, aşa cum face şi el). Pe parcursul întregii  

vieţi această privire evaluativă va sta la baza colaborării sale cu ceilalţi. 

                                                  X   x 

 

        Privirea joacă un rol esenţial în comunicarea interpersonal-socială, prin ea 

realizându-se – în contextul perceperii şi reprezentării expresivităţii feţei-: 

- Diferenţierea dintre persoanele cunoscute şi situațiile obișnuite şi persoanele 

necunoscute (străini); sau manifestări neobişnuite ale celor cunoscuţi (faptul 

include situaţii speciale, ca cele în care cineva e rănit, îmbrăcat neobişnuit, se 

comportă aparte, e  înfrânt, are un eşec, a trăit o ruşine dezonorantă etc.) 

- Aprecierea (dragostea), consensul (aprobarea), dezacordul, ura, dispreţul, 

indiferenţa. 

- Privirea directă “ochi în ochi” e dificilă, mai ales in  cazul nesincerităţii 

- Un rol special îl joacă privirea în sugestie (fascinaţie) însoţind o poziţionare 

atitudinală autoritară, dominatorie, concomitent cu o vorbire adecvată 

- În mod special se cere subliniat că, colaborarea se realizează printr-o continuă 

privire reciprocă, prin care se detectează măsura în care ceilalţi au înțeles 

propria atitudine; şi dezvoltă intenţii colaborative. 

        Faptul de a-i privi pe alţii şi de a fi continuu privit de alţii e o structură de 

bază a coexistenţei oamenilor într-o colectivitate, reglând interacțiunile; iar orice 

subiect presimte, preconştient acest lucru. Condiţia psihopatologică de “ a se 

simţi privit”special, marchează o desimplicare din parametrii vieţii cotidiene, de 

integrare colaborativă.  

       Ştiindu-se privit (potenţial şi real de către alţii), subiectul “are  grijă” de 

felul în care apare în public, îşi controlează apariţiile, expresia, vorbirea, 

comportamentul, îmbrăcămintea, podoabele etc. Prin acest autocontrol, el poate 



tinde să influenţeze faptul cum e perceput (prin priviri) şi receptat de către alţii, 

eventual să-i impresioneze, să-i “capteze” pentru a fi admirat etc.. 

    Când un  subiect “se simte privit” special de alţii, el se poate gândi că este 

plasat de alţii în situaţii speciale: - de persoană străină, condamnată, vinovată, 

aflată în eşec sau înfrângere, condiţie de dispreţ, urmărită pentru ceva etc. 

     În plus, se poate adăuga faptul că într-o societate modernă  ca cea a Europei, 

indivizii au ajuns efectiv, prin organizarea socială a statului modern, sa fie 

supuși unei relative supravegheri curente şi din  putea  statului, care  veghează la 

menţinerea ordini. Iar în cazuri speciale, unele persoane ”sunt puse sub 

urmărire”oficial. 

     (În sfârșit se poate menţiona şi convingerea credinţei creştine că: Dumnezeu e 

“Atoate văzător”   şi de el nu te poţi ascunde”); faptul se corelează cu 

problematica conştiinţei morale. 

      Toţi aceşti parametrii ce stau la baza infrastructurii psihismului omului modern,  

se cer avuţi în vedere atunci când în psihopatologie întâlnim deficitul disfuncţional 

al “simptomului de a fi privit” 
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Abstract 

The psychopathological semiology was formed between the middle of the XIXth 

centuri and the XXth century and it remained almost the same during the last 

decades. An analisys of the paranoid syndrome points out a dymension of the 

surveillance syndrome; and a part of this syndrome is the sensation of being 

watched. This syndrome represents the nucleus/centre of the the senzitive-relation 

syndrome, which can be found in normality, when talking about people with 

different dysmorphias, or after an embarassing failure (a situation in which a 

person feels ashamed or dishonored). The symptom of „being watched” could be 

considered a psychopathological representation of these feelings, that follow as a 

social sanction. In this article, we shall make a short analysis of the „look/gaze” 

from a psycho-anthropological  point of view, as a perspective of interpersonal 

relations and also of the psychopathology of the „beeing looked at” symptome. We 

shall comment on the metamorphosys of the social interpersonal relations which 

come with the new communication technology, which has evolved during the 

postmodern period. We raise the issue of a possible alteration of the 

psychopathological symptomatology during the next centuries. 

Rezumat 

Semiologia psihopatologică s-a constituit între mijlocul sec.XIX si XX, fiind 

practic neschimbată în ultimele decenii. O analiză a sindromului paranoid relevă o 

dimensiune a “sentimentului de supraveghere“; iar în cadrul acestuia, a 

simptomului „faptului de a fi privit”. Acest simptom constituie nucleul 

sentimentului senzitiv de relaţie, care se întâlneşte şi în normalitate la persoane 

dismorfe sau în urma unui eşec penibil (a unui eveniment  în care persoana se face 

de ruşine sau e dezonorată). Simptomul “faptului de a fi privit” ar putea fi 

considerat ca o replică în psihopatologie a acestor trăiri, consecutive unui anumit 

mod de sancţionare socială. În articol se face o scurtă analiză a psihoantropologiei 

privirii în perspectiva relaţionărilor interpersonale şi a psihopatologiei simptomului 

“faptului de a fi privit”. E comentată metamorfoza relaţionării interpersonal sociale 



ce se petrece odată cu noua tehnologie comunicativă , ce s-a dezvoltat în perioada 

postmodernă. Se ridică problema unei eventuale modificări a simptomatologiei 

psihopatologice în deceniile următoare. 

 

 Simptomul de „a fi privit” se întâlneşte în psihopatologie în sindromul 

senzitiv de relaţie. Acesta constă în sentimentul (impresia, convingerea) 

pacientului că este în  centrul atenţiei altora care-l privesc insistent şi cu intenţii 

rele, eventual dezaprobator, dispreţuitor, batjocoritor. (1) Trăirea se întâlneşte şi în 

normalitate, în prezenţa unei stigme corporale sau după un eveniment penibil, 

neplăcut, care dezonorează sau induce ruşine. El se manifestă prevalent în 

„tulburarea dismorfic corporală”, unde poate evolua până la intensitatea unui delir 

monotematic sistematizat. (2) Cel mai frecvent sd. de relaţie senzitivă se întâlneşte 

însă în delirul paranoid, ca parte a componentei de supraveghere  patologică. El se 

plasează la capătul acestuia ce se articulează cu viaţa cotidiană, la celălalt capăt 

manifestându-se simptomele de transparenţă/influenţă. (3) 

 Convingerea pacientului că este privit cu interes de către alţii poate constitui 

începutul trăirilor psihotice de „centralitate”, (4) care se amplifică prin simptomele 

de referinţă şi culminează cu dispoziţia delirantă (de tipul „anastrofei” lui Conrad) 

ce conduce, în urma unei „percepţii delirante”, la cristalizarea „delirului primar”. 

 Simptomul de „a fi privit” deşi poate fi cuprins într-o ţesătură 

psihopatologică paranoidă amplă, îşi are propria particularitate şi specificitate, care 

a fost, însă, puţin studiată. Privirea joacă un rol important şi aparte în psihologia 

relaţiilor interpersonale. Deoarece ne plasăm în perspectiva doctrinei 

psihopatologice a evoluţionismului cultural (3) – care consideră că stările 

psihopatologice derivă din trăiri normale, adaptative, se va face în continuare un 

scurt comentariu privitor la rolul jucat de privire în psihosociologia omului, din 

perspectiva istoriei culturale. 



 

Psihoantropologia privirii in relatiile interpersonale 

Din punct de vedere antropologic şi psihopatologic privirea dintre oameni 

are multiple ipostaze. Filosoful Sartre (5) a formulat chiar că putem să ne dăm 

seama că suntem în faţa unui om şi nu a unei maşini sofisticate, evaluând privirea 

acestuia.  

Se vor trece în revistă câteva aspecte ale problemei 

- În mod firesc oamenii se privesc continuu unii pe alții. 

În ultimele decenii una dintre importantele câştiguri ale psihologiei a fost 

începutul de descifrare a cogniţiei sociale susţinută de „creierul social”, cogniţie 

care e una din importantele câştiguri ale antropogenezei. 

 După ce s-a descifrat contextul ontogenetic şi semnificaţia pentru 

antropogeneză  a capacităţii de „mentalizare” (=Theory of Mind, constând în 

capacitatea de a intui situaţional gândurile, intenţiile şi credinţele celuilalt)  (6,7) a 

devenit clar că oamenii se înţeleg între ei şi pot colabora doar deoarece, prin 

privire, îşi acordează propriile proiecte de acţiune cu cele ale celorlalţi. Intervine 

bineînţeles desigur şi vorbirea -  mai ales în dialog – dar aceasta e discursivă şi nu 

corespunde exigenţelor de a rezolva rapid problemele situaţionale interpersonale si 

de colaborare. Desigur, în viaţa de zi cu zi privirea reciprocă e fragmentară, 

fugitivă, integrată în ansamblul perceperii situaţiei şi a manifestărilor celuilalt. Dar 

importanţa privirii pentru înţelegerea şi colaborarea interpersonală este clar 

relevată de primul an de viaţă, când privirea împărtăşită dintre sugar şi mamă este 

singurul mod de interacţiune. (8) La adult, privirea celuilalt, scanarea expresivităţii 

feţei sale (şi mai ales a privirii sale) are o importanţă deosebită mai ales în cazul 

contactului cu o persoană puţin cunoscute şi a unei probleme relaţionale 

importante. 



 Privirea poate fi atrasă spre o altă persoană – care astfel e privită mai 

îndelungat şi insistent – în unele împrejurări specifice așa cum ar fi: - faptul că 

cineva se manifestă prin ceva nou şi neobişnuit, ca expresivitate, îmbrăcăminte şi 

podoabe; - apariţia unei  persoane foarte frumoasă sau urâtă, diformă; - 

comportament neobişnuit etc. Cineva poate atrage atenţia prin manifestări stridente 

sau hiperexpresive sau prin participarea la un spectacol. (Prin definiţie, actorii unui 

spectacol se supun privirilor), dar ei sunt receptaţi ca personaje ce au un rol într-un 

scenariu dramatic. Se impun atenţiei şi persoanele ce doresc să fie luate în 

considerare, să se impună şi să-i influenţeze pe alţii, aşa cum sunt candidaţii la 

funcţii politice în campanie electorală etc. 

 -Privirea directă, ochi în ochi 

 De obicei oamenii se privesc rar faţă în faţă, adică în ochi. Condiţia este, de 

altfel, greu de suportat. Uneori, faptul de a privi pe altul „drept în ochi” e 

considerată o condiţie de testare a sincerităţii acestuia. Omul ce se simte vinovat 

„priveşte în pământ” şi nu îndrăzneşte să-i privească pe alţii în ochi. (9) 

 Privirea directă, faţă în faţă şi ochi în ochi, poate să apară şi ca o condiţie de 

confruntare. Ea este practicată de boxeri, înaintea începerii meciului. Dar, 

tradiţional, ea este şi o tehnică a dominării, a fascinării, hipnozei şi manipulării 

celui ce devine astfel supus, ajungând la discreţia dominatorului. 

 Privirea puternică, „străpungătoare” se consideră a fi un indice de forţă 

psihologică, de dominare. Aceeaşi capacitate e atribuită unei priviri ample, 

„clarvăzătoare” Dumnezeul atotputernic al creştinilor e simbolizat uneori de un 

ochi (care este în acelaşi timp şi „atoatevăzător”). 

  

-Privirea cu efecte speciale 

 Faptul că privirea, ochiul ce priveşte, este „oglinda şi expresia sufletului”, 

joacă un rol în relaţionarea interpersonală de profunzime. De aceea se considera că 



privirea e responsabilă de îndrăgostire. Dincolo de condiţia „îndrăgostirii la prima 

vedere”, înţelegerea dintre îndrăgostiţi se realizează predominant prin priviri (şi nu 

prin vorbire). Culianu ne arată cum, în Renaşterea neoplatoniceană din Florenţa, 

Marsilio Ficino a reactivat tradiţia antichităţii care se referă la rolul privirii în 

dragoste; dar şi în utilizări malefice, cum ar fi vraja, „deochiul”. (10) 

 Faptul că printr-o „privire rea” se poate face rău altuia – mai ales unui copil 

– a fost (şi a rămas) o convingere populară, persistentă mai ales în culturile din 

jurul Mediteranei. Condiţia era asimilată unui fel de vrajă, de „farmece”. Credinţa 

se menţine din antichitate şi până în prezent. În Anexa de psihiatrie transculturală a 

DSM-IV este menţionată tulburarea „maldochio”. (11) Se practică şi în prezent 

exprimări ritualice, pentru a feri copiii de „privirea rea a invidiei”, care determină 

deochiul („ptiu, să nu te deochi”). 

 -Privirea ce supraveghează; spionajul 

 Supravegherea de către părinţi a comportamentelor şi manifestărilor 

copilului mic e necesară pentru o bună îngrijire şi dezvoltare. Există desigur şi 

părinţi supraprotectori care îşi supraveghează excesiv copiii, manipulându-i. 

Supravegherea vizuală a persoanelor e utilă şi în perioada şcolarizării. Iar ulterior, 

în cursul exercitării oricărei profesiuni, mai ales dacă aceasta se bazează pe un 

comportament motor. O condiţie specială o reprezintă supravegherea persoanelor 

aflate în detenţie după o condamnare juridică. Şi la fel, a pacienţilor într-un spital 

de psihiatrie; mai ales când este vorba de pacienţi cu un grad crescut de 

periculozitate. În aceste cazuri e, însă, mai puţin vorba de o supraveghere 

individuală cât de una colectivă. 

 Supravegherea generică a unei populaţii date e un fenomene psihosociologic 

care a evoluat în istorie. Statul modern organizează o evidenţă globală a cetăţenilor 

pe care-i monitorizează; şi un control suprapersonal al comportamentului lor, prin 

intermediul unor diverse instituţii şi filtre. 



 Filosoful Foucault (12) a comentat faptul că în modernitatea Europei 

organizată pe principii raţionale, formele de supraveghere şi control a cetăţeanului 

s-au dezvoltat continuu. El compară situaţia acestuia cu un om plasat în 

„panopticum”.imaginat de filosoful Betham ,care consta într-un fel de închisoare : 

o cameră cu pereţi transparenţi, astfel încât în permanenţă supraveghetorii văd tot 

ceea ce acesta face. O astfel de supraveghere generică sau suprapersonală, diferă 

desigur de supravegherea interpersonală ţintită a copilului de către mamă sau a 

elevului de către învăţător. Ea ar sta la baza sentimentului paranoid de 

supraveghere. 

 În planul marii societăţi, o practică curentă este cea a spionajului; atât în 

perspectivă militară, cât şi a supravegherii persoanelor ce ridică probleme 

deosebite pentru siguranţa  statului. Mijloacele de supraveghere sunt variate; dar, 

în cele din urmă, înregistrarea comportamentului efectiv ajunge la înregistrarea 

vizuală a celui avut în vedere, direct, prin tehnici intermediare  sau documente 

citite. 

 Aceste aspecte ale supravegherii se reflectă în psihopatologie în delirul 

paranoid. Sentimentul de urmărire şi supraveghere trăit de paranoizi se articulează 

însă cu sindromul senzitiv de relație, care are la bază sentimentul de a fi privit. 

Există o tranziţie psihologică între sentimentul de a fi privit atent de o unică 

persoană, de câţiva examinatori direcţi sau de persoane anonime, ce reprezintă 

instituţii de supraveghere. 

 -Examinarea evaluativă. 

         Aceasta face parte din funcţionarea firească a socio-culturilor, în organizarea 

cărora persoanele trebuie să acceadă la statute şi roluri sociale, în urma unor 

examene, în cursul cărora se  evaluează capacităţile şi performanţele lor. În prezent 

testarea din timpul examinărilor se referă relativ puţin la comportamentul fizic al 

candidatului. Dar tradiţia milenară a examinării are în vedere tocmai supunerea sa 



la probe practice, în cursul cărora el execută ceva constatabil, sub privirile atente 

ale examinatorilor. 

 Conştiinţa faptului de a fi privit atent de către alţii este parţial stânjenitoare, 

crescând autocontrolul subiectului. Pentru anumite persoane emotive această 

condiţie de supunere la un examen de evaluare, poate fi trăită intens neplăcut, cu 

roşirea feţei şi inhibiţii comportamentale. 

 În psihopatologie, faptul se întâlneşte în fobia socială.  De fapt, un rol 

esenţial în acest simptom îl joacă nu doar frica de examinare, ci mai ales cea de 

eşec. Eșec în urma căruia apare sentimentul de a fi privit batjocoritor. (13) 

 

Psihopatologia simptomului de „a fi privit” 

 

Simptomul de „a fi privit” se încadrează semiologic predominant în 

„halucinaţiile funcţionale”. Subiectul se simte privit doar când, situaţional, se află 

efectiv în prezenţa altor oameni, în apropierea vecinilor, pe stradă, la servici etc. În 

aspectul său nuclear, simptomul nu apare acasă sau în raport cu persoanele 

apropiate, ci în zone publice. Sunt incriminate mai multe persoane, cu sentimentul 

că acestea se înţeleg între ele, se coalizează. Sau, cel puţin, îşi îndreaptă 

concomitent atenţia asupra sa. 

 Faptul ne trimite spre situaţia standard a unui eveniment trăit penibil în 

public, în care subiectul se face de ruşine. Sau, spre situaţii şi împrejurări care atrag 

oprobiul public, ca de exemplu condiţia unui viol. De fapt, în normalitate, astfel de 

evenimente sunt urmate tocmai de trăiri senzitiv relaţionale. Pe fundalul 

convingerii că „toți știu ce i s-a întâmplat”, subiectul resimte în spaţiul public că 

lumea îl priveşte în mod deosebit, întoarce capul pentru a-l privi, zâmbeşte cu 

subînţeles şi îl comentează dispreţuitor. O trăire similară poate fi prezentă şi în 



condiţia vinovăţiei, când subiectul a făcut un act reprobabil, care, practic, nu e 

cunoscut de alţii (e.g. Raskolnikov, eroul romanului Crimă şi pedeapsă a lui 

Dostoievski, după ce comite crima, are pe stradă sentimentul că lumea ştie ce a 

făcut şi îl priveşte insistent, reprobator). Trăirile relaţionale corelate cu vinovăţia 

din sindromul depresiv sunt menţionate şi în manualul SCAN – OMS. (14) Se 

poate infera că modelul de reacţie menţionat mai sus este înscris în 

psihoneurologia omului cultural ca un „modúl” adaptativ, care se activează spontan 

în împrejurări corespunzătoare. Ceea ce se întâmplă în psihopatologie e activarea 

sa spontană, necorelată cu evenimente semnificative; şi manifestarea sa rigidă, care 

acaparează psihismul, în contextul deficitului delirant al convingerilor de 

supraveghere paranoidă. 

 Corelaţia simptomatologiei senzitiv relaţională, a „faptului de a fi privit”, cu 

trăirile consecutive evenimentelor penibile, ruşinoase şi dezonorante, se exprimă şi 

în sentimentul că „ceilalţi comentează negativ subiectul”. Trăirea se poate 

accentua, luând forma unor simptome de tip halucinator auditiv, funcţionale în 

primă instanţă. Subiectul interpretează percepţia parţială şi deformată a discuţiilor 

pe care alţii le au efectiv, ca fiind comentarii negative; sau, cel puţin, ca aluzii la 

propria persoană. (15) Totuşi, din punct de vedere al psihopatologiei clinice, nu 

există o strânsă solidaritate între patologia din sfera percepţiei vizuale („sunt 

privit”) şi a celei din sfera auditivă („ceilalţi vorbesc despre mine negativ”). 

Ultimul simptom pare a se desprinde de situaţii – de exemplu de prezenţa în spaţiul 

public – manifestându-se ca şi „halucinaţii auditive în care două sau mai multe 

voci discută despre subiect”. Această trăire este inclusă între „simptomele de prim 

rang Schneider împreună cu „halucinaţiile auditive ce comentează actele şi 

intenţiile subiectului”; şi cu fenomenele de transparenţă/influenţă. Într-un fel se 

poate considera că, în  perspectiva psihopatologiei supravegherii paranoide, 



simptomul de „a fi privit” se află la un capăt, el fiind continuat de diverse 

modalităţi ale supravegherii externe (urmărire, control cu aparate); pentru ca la 

celălalt capăt, unde supravegherea şi controlul intră în intimitatea conştiinţei, să se 

manifeste şi halucinaţiile auditive ce comentează subiectul 

 

Dimensiunea supravegherii patologice din sindromul paranoid 

      

      Simptome de prim rang Schneider 

         hal.auditive 

        două sau mai multe voci 

        care comentează subiectul 

„sunt        voci care comentează actele 

privit” urmărire     şi intenţiile subiectului 

 

  supravegherea de la distanţă  transparenţa şi influenţa  

  a intimităţii (cu aparate)  gândirii 

       modificări ale cursului gândirii 

 

 tematica delirantă de persecuţie schizomorfă 

 

       

 Simptomul de „a fi privit” presupune condiţia situaţională a prezentului şi 

prezenţei; pe când halucinaţiile auditive comentative tind să fie transsituaţionale. 

 Pentru a fi efectiv privit de „cineva”, alte persoane se cer a fi realmente 

prezente în preajma subiectului. În cadrul simptomatologiei paranoide, în ultimele 



decenii a apărut ca nou simptom: sentimentul pacientului că este privit de 

prezentatorul de la televizor. Acest simptom  ar putea fi corelat în primul rând cu 

sentimentul de supraveghere. Dar supravegherea e resimţită de obicei impersonal; 

de exemplu prin impresia că în cameră sunt plasate camere de luat vederi şi 

microfoane. Mai adecvată ar fi trimiterea spre simptomele de referinţă, ce se 

corelează cu condiţia „centralităţii” pe care o resimte psihoticul, cel puţin în faza 

de debut. Simptomele de referinţă nu sunt însă cantonate la persoane. Delirantul în 

devenire poate resimţi că multe din datele percepute, aparent banale, au o 

semnificaţie deosebită, ce se referă la el. De ex. anumite numere, culori, zgomote, 

fenomene atmosferice, evenimente locale sau internaţionale, texte din presă sau de 

la TV, au o semnificaţie specială – sau dublă – ce i se adresează. Apoi, delirul de 

referinţă pe care l-a descris Serieux şi Capgras (16) are în vedere şi reinterpretarea 

unor evenimente petrecute mai demult şi rememorate. Deci, universul referinţei 

patologice depăşeşte sfera percepţiei actuale. Desigur, simptomatologia 

supravegherii paranoide – care cuprinde la extreme faptul de „a fi privit” şi 

halucinaţiile comentative – se poate intersecta cu cea de referinţă; dar nu se 

suprapune peste acestea. Trăirile referenţiale culminează cu vertijul dispoziţiei 

delirante – comentate de Jaspers – pe fondul căreia o „percepţie delirantă” clarifică 

tematica structurată a delirului. (17) 

 Simptomul de „a fi privit” este un fragment al complexului sindromatic 

paranoid, care are specificitatea sa. El presupune resimţirea „prezenţei cuiva care te 

priveşte”. Această resimţire nu e însă egală cu însuşi faptul că altcineva este, de 

facto, prezent acum şi aici, „în carne şi oase” privindu-te. Reluând exemplul cu 

televizorul, se poate face trimitere la „prezenţa” cuiva cu care se dialoghează pe 

calculator – pe Skype – sau pe un telefon mobil ce redă imaginea celuilalt. 

Desigur, în timpul convorbirii, celălalt e prezent „undeva”, la o depărtare mai mică 

sau mai mare faţă de subiectul cu care comunică „online”. Sau, se poate discuta 



nemijlocit cu cineva care e prezent într-o cameră alăturată, fără a-l vedea efectiv; 

dar de prezenţa căruia nu te îndoieşti. Sentimentul că „altcineva” e prezent în 

apropiere, e un fenomen firesc în cadrul relaţiei cu persoane ce îţi sunt apropiate 

sufleteşte. Iubita poate fi resimţită ca „prezentă”, în apropiere, deşi în momentul de 

faţă poate fi la mii de kilometri depărtare. Cineva, poate resimţi uneori „prezenţa” 

alături a unei persoane decedate. Jaspers a comentat în Psihopatologia sa 

sentimentul ciudat al „prezenţei cuiva străin în casă”, ca un fenomen care, deşi nu e 

nici perceptiv, nici imaginativ sau ideatic, nu poate fi ignorat. La fel cum un luptă 

tot poate la un moment dat resimţi „prezenţa în apropiere a duşmanului”. (Sartre 

imaginează o situaţie în care un om ce priveşte la alţii prin gaura unei cheii, are 

sentimentul neplăcut că este el însuşi privit de către altul, pe la spate: intră în joc, 

evident, ”sentimentul prezenţei cuiva” în preajmă, şi nu perceperea lui vizuală, 

directă). Iar credinciosul care se roagă intens, poate resimţi, în apropiere, prezenţa 

divinităţii. Astfel de trăiri „atmosferice”, care se corelează cu câmpul trăirii 

intimităţii ataşamentului ce dă siguranţă, nu pot fi excluse din psihopatologie, în 

conjuncţie cu funcţiile psihologice clasice, de tipul percepţiei, imaginaţiei, gândirii 

etc. 

 Un simptom aparent banal cum ar fi cel de „a se simţi privit” de alţii, aduce 

în discuţie nu doar bogăţia dimensiunilor şi aspectelor psihismului uman care se 

distorsionează deficitar în psihopatologie, ci şi corelarea acestui psihism cu 

universul sociocultural în care persoana există. Şi cu istoria acestuia. De aceea, se 

poate avea în vedere faptul că un astfel de simptom s-ar putea modifica în 

următoarele decenii, din mai multe motive. 

 Unul dintre motive are în vedere sugestia corelaţiei dintre simptomul de „a fi 

privit” cu condiţia ruşinii celui dezonorat şi supus oprobiului public. Timp de 

multe secole sentimentul onoarei a fost considerat o componentă deosebit de 

importantă a normalităţii psihice; iar condamnarea la „oprobiul public”, la 



„expunerea la stâlpul infamiei”, era considerată mult mai gravă decât detenţia sau 

pedeapsa corporală. Această mentalitate s-a schimbat treptat la sfârşitul epocii 

moderne. Iar în postmodernitatea actuală, ea este puţin funcţională. De aceea şi 

modúlul neuro-psiho-antropologic corespunzător, cel al disconfortului şi ruşinii în 

faţa privirii şi comentariilor dispreţuitoare, batjocoritoare ale comunităţii, va tinde 

probabil să se reducă. 

 În al doilea rând, actualele tehnici de comunicare interpersonală pe care le 

oferă tehnologia massmedia, fac ca această condiţie de „a fi privit” să nu mai aibe 

greutatea şi semnificaţia tradiţională. Atât sentimentul prezenţei altuia cât şi 

observarea sa directă, vizuală, devin mai puţin consistente şi mai puţin pregnante. 

Rolul privirii directe, circumstanţiale, în relaţionarea, în cunoaşterea, evaluarea şi 

sancţionarea altuia, tinde să se reducă. De aceea, e de aşteptat, ca în deceniile 

următoare să se producă anumite modificări în configurarea manifestărilor 

psihismului individual. Şi, consecutiv, şi în evantaiul semiologic al 

psihopatologiei. 

 

Concluzie 

 Semiologia psihopatologică aşa cum s-a constituit ea între mijlocul sec.XIX 

şi XX, pare la prima vedere bine conturată; o bază solidă pentru cercetări viitoare. 

Dacă privim însă din perspectivă evoluţionist-istorică, lucrurile apar mai complexe. 

Psihismul specific uman a prezentat modificări importante în ultimii 10.000 ani de 

sedentarism postneolitic, perioadă ce nu e foarte lungă în raport cu cei aproximativ 

2.000.000 de ani ai antropogenezei. Rolul privirii în cunoaştere - şi mai ales în 

relaţionările interpersonale - a devenit mai complex şi subtil la omul dimensionat 

prin limbajul narativ şi apoi prin tehnologia logosului şi a comunicării sociale. În 

cadrul relaţiilor interpersonale rolul privirii deşi continuă să joace un rol important, 

tinde să nu mai aibă aceeaşi pregnanţă ca la începutul epocii istorice. Comentarea 



unui simptom așa cum e „sentimentul de a fi privit” invită la analize şi meditaţii 

psihoantropologice şi psihopatologice multiple. În consecinţă se poate considera că 

în următoarele decenii s-ar putea asista la unele modificări în semiologia 

psihopatologiei clasice. 
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Chenar 19 

Specificitate umană a trăirii ruşinii şi psihopatologia 

 Dacă starea depresivă poate fi înţeleasă comprehensiv ca şi consecutivă unei pierderi, 

se cere comentată în acelaşi sens şi reacţia de ruşine. Psihopatologic aceasta poate fi corelată 

cu condiţia anxietăţii sociale cu cea a personalității evitante si cu sentimentul supravegherii 

din sd. senzitiv de relaţie, ce se plasează la marginea orbitei psihotiforme. 

Se poate considera că, la fel ca în cazul depresiei, ruşinea se instalează în urma 

unei pierderi; care în acest caz induce scăderea stimei de sine. Dar, dacă pentru depresie 

specifică e pierderea unei persoane de ataşament ce duce la condiţia doliului, pentru 

ruşine specifică e pierderea onoarei, a demnităţii, cu sentimentul de umilinţă, de pierdere 

a respectului altora. Respectul reciproc presupune conformarea la normele de 

convieţuire într-o societate diferenţiată ierarhic. Un om ce ajunge dezbrăcat, gol, într-o 

piaţă publică plină cu cetăţeni, lipsit fiind de hainele care-i dau în mod firesc o identitate 

în ierarhia socială, se simte penibil, umilit, vulnerabil, trăind un sentiment de ruşine. El 

îşi dă seama că atrage spontan atenţia celorlalţi, care-l privesc cu curiozitate, izbucnind 

în râs. Deci, că “a ajuns de râsul lumii”. 

Râsul, ca expresivitate specific umană, are două înţelesuri. Unul se articulează cu 

buna dispoziţie euforică comunitară, cu veselia sărbătorească, care, prin dezinhibiţia 

generalizată dediferenţiază structura ierarhică a colectivităţii, crescându-i temporar 

coeziunea; oamenii mănâncă, beau, cântă, dansează, glumesc şi râd (echivalentul 

psihopatologic îl constituie sindromul maniacal). Celălalt sens al râsului exprimă o 

atitudine de inferiorizare, de superioritate – uneori colectivă - prin care un individ e 

plasat într-o poziţie de inferioritate; fiind dispreţuit, înjosit, ridiculizat, umilit. Expresia 

ce se foloseşte e de “batjocură”. Râsul batjocoritor este cel care consfinţeşte ruşinea. 

Situaţia e concretizată prin faptul că “cineva” a “ajuns de râsul altora, al tuturor”. Acest 

râs se poate extinde şi în zona zâmbetului, care acum se exprimă cu un “aer de 

superioritate condenscendentă”: zâmbet batjocoritor, cu subînţelesuri, cu aluzii.  

Sentimentul de ruşine se articulează cu un cadru relaţional în care alte persoane 

privesc cu insistenţă subiectul (cu curiozitate), iar faţa lor exprimă un zâmbet 

dispreţuitor. Urmează râsul ce-i reuneşte pe spectatorii batjocoritori, care-şi iau ca 

obiectiv comentarea nefavorabilă a unui subiect.  Sancţiunea socială a oprobiului public 

a fost constant folosită în diverse socio culturi în variate feluri: - purtarea regelui învins 

într-un car prin faţa populaţiei învingătoare la parada triumfului; - expunerea cu trupul 

dezgolit cu ocazia aplicării unei pedepse grave ca răstignirea, tragerea în ţeapă, tragerea 

pe roată, biciuirea. Cu aceste ocazii publicul râde batjocoritor, cu expresii şi gesturi 

dispreţuitoare. E vorba de un comentariu critic, inferiorizant, care-l plasează pe subiect 

într-o poziţie ridicolă (de râs). Această condiţie se desfăşoară, în planul narativităţii 

culturale, şi sub forma satirizării şi a spectacolelor de comedie. În condiţiile concrete în 

care o persoană, prin aspectul şi comportamentul său “se dă în spectacol” şi “se face de 

râs”, publicul comentează persoana în cauză în registrul depreciator al batjocurii 

inferiorizante.  

 



 

  

     

 

 


